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Zadanie 3

Losowe stowa

Utworz arkusz, ktory bedzie losowat litery tworzgce stowa mozliwie najbardziej
podobne do stéw jezyka polskiego.
Wskazowka: skorzystaj z czestosci wystepowania liter w tekstach w jezyku

polskim.

Rozwigzanie

Najprostsze losowanie korzysta z numerow kodowych (ASCII) liter.

D2 A Je =ZNAK([LOS.ZAKR([65;50))

A B C D E FGH I J KLMMNGOGHP
1 |Numer |Znak litera.los F9 - losowanie nowych wyrazow
2 65| A G | HW U
3 ob| B
4 67| C N O 5 E
3 6E| D
6 69| E FMTMHEB
7 70| F
8 71| G
9 72| H
10 731
11 LA
12 73| K

Niestety, to rozwigzanie nie daje dobrych wynikéw. Nic dziwnego, brak tu
polskich liter, brak rozrdéznienia spotgtosek i samogtosek oraz czestosS¢ losowania
liter jest jednakowa (w teorii).

Jesli chcemy uzyskaC stowa imitujgce jezyk polski powinnismy zapewnic
charakterystyczng dla jezyka czesto$¢ wystepowania liter. Te dane mozna znalez¢

np. wporadni jezykowej PWN (http://poradnia.pwn.pl/lista.php?id=7072). Drugi

pomyst zblizenia stow ztozonych z losowanych liter do prawdziwych stéw, to
odpowiednie rozmieszczenie samogtosek i spotgtosek.

Jak zapewni¢ losowanie zgodne z czestoscig wystepowania liter? Mozna
wykorzysta¢ w tym celu funkcje WYSZUKAJ.POZIOMO. Litery zostaty podzielone na
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grupy samogtosek i spotfgtosek. Litery z obu grup sg losowane osobno. Dla kazdej
Z grup w pierwszym wierszu umieszczone zostaty liczby, ktérych przedziaty
odpowiadajg zaokraglonej do wartosci catkowitych czestosci wystepowania liter.
Przyktadowo litera i, ktéra wystepuje z czestoscig ok. 8% ma przedziat od 10 do 18.
Jest on traktowany przez funkcje WYSZUKAJ.POZIOMO jako przedziat [10, 18) czyli
zawierajgcy 10, a nie zawierajgcy 18 (zawiera on 8 liczb catkowitych). Jezeli wiec
funkcja LOS.ZAKR, bedaca pierwszym argumentem WYSZUKAJ.POZIOMO

wylosuje 12, to wynikiem bedzie wiasnie litera i.

WYSZUKA... ~ X v Kk =WYSZUKAJ.POZIOMO(LOS.ZAKR(1;5MS1); SES1:5M52;2)

A B C DEF|GHI JKLMNOPAQRSTUVWXY
1 | znak | [%] |zaokr 1 10 18 26 34 38 41 421@1 9
2| a 831 o _aineyuéqal a
3 i 8,21 8
4 o 7,75 & 1 713 18 23 27 31 35 39 42 45 48 50 52 54 55 56 57 58 19
5 e 7,66| g znrwstckdpmijl tbeghii W
6 z 564, 6
7 n 552 6
g r 469 & sa sp F9 - losowanie nowych wyrazow
9 | =WYSZUKAJ.POZIOMO(LOS.ZAKR(1;5M51); ocy
10 SES1:5MS52;2)
11 W"I"E';Il.lI(A_.II.FGIIGi‘IﬂG(chniesieniE_:tahlica_: nl'_-ﬁ.-iersza_:-[-ﬁ.-iEl'::]] i kre m
12 c 3,96| 4

r

13| Y 3,76| a j akalij

Nalezy pamietac, ze to tylko zabawa, w ktorej troche odwrdcilismy problem
dekodowania tekstu zakodowanego prostym szyfrem, takim jak np. szyfr Cezara,
jesli wiadomo, ze oryginalny tekst zostat napisany po polsku.

Pelne rozwigzanie zadania zawiera plik 4zad3Wyrazy.xls (materiaty

pomocnicze 2).

Czas realizacji
30 minut
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